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Yttrande avseende En funktionshinderspolitik för ett jämlikt och hållbart samhälle. 

· Myndigheten för delaktighets förslag på struktur för genomförande, uppföljning och inriktning inom funktionshinderområdet
Generella synpunkter

Förbundet Sveriges Dövblinda anser att Myndigheten för delaktighet, MFD har lagt ett bra förslag till en ny funktionshinderstrategi. 

Det är välformulerat, genomtänkt och baserat på konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning.

Dock anser vi att det var fel att lämna över uppdraget att utforma ett nytt förslag till funktionshinderstrategi på en myndighet när det ska vara politiken som ska ha visionerna, sätter målen och ta fram en hållbar och långsiktig strategi för funktionshinderpolitiken. 

Vi håller med MFD att det är viktigt att riksdagen fattar beslut om förslaget för att få en bred parlamentarisk förankring.

De föreslagna elva prioriterade samhällsområden ser vi att det finns stora brister att åtgärda för att undanröja hinder för delaktigheten i samhället för personer med dövblindhet.

Det behövs mer funktionshinderforskning för att öka delaktigheten för personer med funktionsnedsättning i samhället.

FSDB vill uppmärksamma Socialdepartementet på nyligen publicerad forskning inom dövblindområdet som bl.a. rör hälsa hos personer med Usher syndrom

Mattias Ehn, psykolog vid dövblindteamet i Stockholm och doktorand hos Audiologiskt forskningscenter i Örebro har publicerat en vetenskaplig artikel om relationen mellan arbete och hälsa för personer med Usher syndrom

Båda studierna tar upp vikten av en god psykosocial hälsa, tillgång till en god habilitering/rehabilitering, möjligheten att få förvärvsarbeta och många flera perspektiv lyfts fram. 

Ansvars – och finansieringsprincipen

FSDB anser att tolktjänst för personer med dövblindhet, döva och hörselskadade ska undantas från ansvars- och finansieringsprincipen p.g.a. att det alltför ofta handlar om orimliga kostnader. Liksom att det inte ska kunna bli en fråga om diskriminering av tolkanvändare. 

Det vore också orimligt om ideella organisationer såsom FSDB ska stå för sina egna kostnader gällande dövblindtolkning. Då kan organisationen inte representera målgruppen i sitt intressepolitiska arbete på ett tillgängligt sätt.

Fallbeskrivning:

En grupp av personer med dövblindhet bestämmer sig för att se en teaterföreställning på Stockholm Stadsteater, flera personer i sällskapet är i behov av egna dövblindtolkar för att kunna uppleva föreställningen på ett tillgängligt sätt. Det vore orimligt att kräva att Stockholms stadsteater ska stå för tolkkostnaden för alla tolkanvändare.

Det kan röra sig om 6 – 8 dövblindtolkar vid ett och samma tillfälle
Mänskliga rättigheter

FSDB instämmer med MFD att regeringen bör samordna funktionshinderpolitiken tillsammans med sitt arbete för mänskliga rättigheter. Med det perspektivskiftet skulle målgruppen synliggöras på ett bättre sätt.

En god samverkan med funktionshinderrörelsen är viktigt i genomförandet av den nya funktionshinderstrategin, det är vi som är experterna, det är vi som upplever den bristande tillgängligheten i samhället och genom vår samverkan kan samhället bli till för oss alla.

Bakgrund
Förbundet Sveriges Dövblinda är en rikstäckande organisation av och för personer med dövblindhet.

FSDB arbetar för att förbättra livsvillkoren för personer med dövblindhet. Våra långsiktiga mål är att uppnå full delaktighet, jämlikhet, självständighet och självbestämmande för personer med dövblindhet på alla områden i samhället.

Förbundet Sveriges Dövblinda
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