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Yttrande 2016-02-26

Till: Socialdepartementet

       103 33 Stockholm

Kontaktperson:

Amanda Lindberg

amanda.lindberg@fsdb.org
Telefon: 08:39 20 40

Promemorian DS:2015:58 Reformerade stöd till barn och vuxna med funktionsnedsättning

Sammanfattning:

Förbundet Sveriges Dövblinda vill kommentera utvalda delar av promemorian

Vi ser positivt på flera lagda förslag från utredningen som t.ex. möjligheten att dela på omvårdnadsbidraget mellan föräldrar, att en av föräldrarna kan få arbetstidsförkortning även efter barnet har fyllt åtta år.

Att merkostnadsersättningen utvidgas från tre nivåer till fem nivåer.

Det är också viktigt att det sker en överlappning mellan de gamla förmånerna handikappersättning och vårdbidrag och de nya förmånerna merkostnadsersättning och omvårdnadsbidrag.

Vi ser negativt på två saker:

Ni yrkar att 65 års regeln ska vara kvar, då det är risk för ökning av kostnader för staten. Från vår sida så är ofta diagnosen progressiv och ofta förlorar våra medlemmar sin syn och hörsel helt på äldre dagar, och vi anser att om man inte får möjligheten att ansöka om merkostnadsersättning på en högre nivå än den nivå som blev fastställd innan 65-årsdagen är det en åldersdiskriminering.

Vi ser  också med oro på att de särskilda diagnoserna: blindhet och grav hörselnedsättning tas  bort, då det har varit något som har underlättat för vår målgrupp. Det finns en ökad risk med varierande bedömningar över landet och svårt för den enskilde att hävda sina merkostnader.

Om oss:

Förbundet Sveriges Dövblinda består av medlemmar som har dövblindhet i olika grader och livsfaser och deras anhöriga,  dövblindhet klassas som en egen funktionsnedsättning  och det begränsar en persons aktiviteter och inskränker full delaktighet i sådan grad att omgivningen och samhället behöver underlätta med specifika serviceinsatser, miljömässiga förändringar  och/eller tekniska lösningar. 

Målgruppen är heterogen, och det är svårt att få en helhetsbild över personer med dövblindhets olika behov. Det vi har gemensamt är svårt att inhämta information, att delta aktivt  i kommunikation med andra personer  på lika villkor och orientera sig i samhället.

Enskede 2016-02-29

Med vänliga hälsningar
Amanda Lindberg

Förbundsordförande
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